

САМАРО-УЛЬЯНОВСКАЯ БЕРДИЧЕВСКАЯ ЖЕЛЕЗНАЯ СТРЕЛКОВАЯ ДИВИЗИЯ

Авторы: Каминский Н. И.

Самаро-Ульяновская Бердичевская Железная стрелковая дивизия трижды
Краснознамённая орденов Суворова и Богдана Хмельницкого

Сформирована в 1918 г. в Симбирской губернии как 1-я сводная Симбирская пехотная дивизия, в ноябре 1918 г. переименована в 24-ю стрелковую дивизию (её первый начальник — Г. Д. Гай). Участвовала в Гражданской войне, за боевые заслуги награждена Почётным революционным Красным знаменем (28.9.1918), получила почётные наименования «Самарская» (13.12.1920) и «Железная» (25.10.1921). С 1922 г. называлась 24-я Самаро-Симбирская Железная, с 1924 г. — 24-я Самаро-Ульяновская Железная стрелковая дивизия, награждена орденом Красного Знамени (23.12.1933). Участвовала в советско-финляндской войне, награждена вторым орденом Красного Знамени (11.4.1940).

Накануне Великой Отечественной войны дислоцировалась в [Западном особом военном округе](#), имела 3 стрелковых и 2 артиллерийских полка. Впервые вступила в бои 25 июня 1941 г. в составе 13-й армии [Западного фронта](#) на рубеже Трабы — Суботники (40 км к северо-востоку от г. Лида). С 29 июня отдельными отрядами дивизия отходила на Дзержинск, Слуцк, Глуск, Озаричи и соединилась с войсками фронта. Две трети личного состава соединения вышло из окружения. В связи с утратой флага дивизии соединение было расформировано и исключено из состава Красной армии (27.12.1941).

Новая 24-я стрелковая дивизия в составе трёх стрелковых и одного артиллерийского полков сформирована в Вологодской области в феврале 1942 г., участвовала в [Сталинградской битве 1942–1943 гг.](#), освобождении Украины, отличилась в боях при освобождении г. Бердичев; ей было присвоено почётное наименование «Бердичевская» (6.1.1944).

В октябре 1943 г. выяснилось, что флаг бывшей 24-й дивизии во время выхода её из окружения находился у инструктора политотдела дивизии старшего политрука А. В. Барбашева, погибшего 6 августа 1941 г. в бою с гитлеровцами возле д. Анютино Чериковского района. Местный житель Д. Н. Тяпин нашёл на теле погибшего офицера флаг дивизии и похоронил воина вместе с флагом на местном кладбище. После освобождения села от фашистских оккупантов флаг передан Красной армии. С целью сохранения боевых традиций по приказу заместителя Наркома обороны СССР Маршала Советского Союза А. М. Василевского 20 февраля 1944 г. новой 24-й дивизии был передан после реставрации флаг Самаро-Ульяновской Железной стрелковой дивизии и её награды. За спасение знамени дивизии Д. Н. Тяпин навечно зачислен в списки 1-й стрелковой роты 7-го стрелкового полка дивизии.

В марте 1944 г. дивизия отличилась при освобождении г. Черновицы (ныне Черновцы, Украина), за что награждена орденом Суворова II степени (8.4.1944); она одной из первых вышла на государственную границу СССР с Румынией и награждена орденом Богдана Хмельницкого II степени (18.4.1944), участвовала в освобождении Чехословакии. За годы войны около 9 тыс. воинов дивизии награждены орденами и медалями СССР, двое из них удостоены звания [Героя Советского Союза](#).

Командиры: генерал-майор К. Н. Галицкий (июнь — июль 1941); генерал-майор Т. К. Бацанов (июль — сентябрь 1941); полковник, с 27 января 1943 г. генерал-майор Ф. А. Прохоров (февраль 1942 — до конца войны).

После войны дивизия преобразована в мотострелковую, награждена орденом Октябрьской Революции.